

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 25. července 1906.

Ročník XXXV--Číslo 52.

Z AMERIKY

Zemědělníci v New Mexiku.

Některé kraje v Novém Mexiku postiženy byly zemědělními, jež bylo jedním z nejsilnějších v poslední době. Zvláště postiženo bylo město Socorro, kde, jak známo, zakládá se česká osada. Otfesy byly počítány několikrát. Velké stavby se potácely, takže budily obavu, že se sřítí. Mnoho domáctví nářadí a nádobí bylo roztlučeno. Nedaleko Socorra jest stará vyhaslá sopka. Podobné otfesy, jak poslední zprávy oznamují, byly počítány taktéž v El Paso v Texasu. — Jak další zprávy o zemědělníci oznamují, byla část městečka Socorro zničena, ale z lidí nepřišel o život nikdo. Voda v horkých koupelích v Socorro jest o deset stupňů teplejší, než byla před zemědělními a dle toho lze soudit, že ve vnitru země se něco děje. Z mnohých míst obyvatelstvo přehá.

Nový rakouský konsul pro New York.

Zmínili jsme se před časem, že Čechové, žijící v New Yorku, podnikli jisté kroky, aby místo rakouského konsula v New Yorku obsazeno bylo Čechem. Leč kroky ty byly bezvýslednými. Z Vídně došla zpráva, že rytíř Henning O. Carrol, rakouský generální konsul v Sidney, v Novém Jižním Walesu, v Austrálii, byl přesazen do New Yorku, jako rakousko-uherský generální konsul. Podobný pokus, jako krajané naši, učinili i Maďari. Bezpochyby, aby nestalo se po vůli ani Čechům ani Maďarům, jmenován byl — Němec.

Vývoz konzervovaného masa.

Statistická úřadovna oddělení pro obchod a práci oznamuje, že z hlavních přístavů amerických se v měsíci červnu 1906 vyvezlo se za \$15,365,278 masa v plechových krabicích. V tomže měsíci roku předešlého bylo vyvezeno za \$13,553,014 konzervovaného masa. V roce 1906 vyvezeno bylo za \$191,056,535 masa, kdežto v roce předešlého pouze za \$152,530,673. Tímto má se dokázati ku slávě trustů, že vývoz konzervovaného masa o mnoho vzrostl. Doufáme, že číslce tyto nedosáhnou takové výše rokem příštím. Následkem odhalení veliké nečistoty v chicagských jatkách, povstal proti americkému masu moerý odpor.

Potřeba lepší ochrany pro dělníka.

Tovární inspektor Delaney, jenž nedávno učinil prohlídku továren v Pennsylvanii, prohlásil, že ve většině místech není dostatečně postaráno o život, bezpečnost a zdraví pracujících lidí. Velice málo prý se eenní život lidský v továrnách a železárnách v Pennsylvanii. Delaney prohlásil, e by bylo dobře při každé továrně zříditi umrléi komoru, právě tak jako saloon anebo restaurant. Majetníci těchto továren za pomoci svých dozorců a poddozorců vysávají životní sílu dělníkovu. Mnohá nešťastí a nehody, při nichž na sta lidí o život přišlo, nejsou brána v úvahu a zcela klidně se přes ně jde k deminu pořádku. Příčina smrti u takového nešťastníka označí se jednoduše slovy: "Zhybnul vlastní nepozorností."

ce, že výkon už provedla. Avšak zdá se, že manžel unikl dost lehkou, neboť na jeho tváři nebylo viděti znaků, jež by nasvědčovaly, že trest byl krutý.

Inspekce jatek.

Inspekce jatek v Kansas City, před týdnem zahájena drem. L. B. Bakerem, dopadla v neprospěch velkojatkářů. Všechny jatky, vyjma jedné, byly uznány vládními inspektory za nečisté a místnosti zdraví lidskému škodlivé. Z té příčiny byli pozorně správěové jatek, aby nejdéle do 1. srpna uvedli jatky do pořádku. Nestane-li se tak, bude zabití zakázáno. Jatkáři bezpochyby mají strach, aby hrozba tato opravdu se neuskutečnila a proto snaží se, aby požadavkům vyhověli a vynakládají velké peníze na vyčištění jatek.

Prchla s Indiánem.

Občan P. Sailing z Winfield, Kans., dal svou deuru na studiu na universitu v Lawrence, Kans., nepomyšleje na to, že krok tento stane se proň osudným. Děve činilo na universitě velké pokroky, ale zároveň zamilovalo se do plnokrevného Indiána, který v téže době taktéž na této škole studoval. Po dokončených studiích odebral se Indián k oteví své vyvolené, žádaje jej o ruku deury. Leč týž nechtěl o tom ani slyšeti a konec koneč Indiána vyhodil z domu. Tím se však nedal rudo-kožec odstrašiti. Sebral svoji vyvolenou a odjel s ní do Chicaga, kdež nechal se oddati. Odtud odebrali se do Milwaukee, kdež novomanžel zaměstnán jest při hudebním sboru, ježto jest výtečným hudebníkem. Jest synem indiánského náčelníka Annaboina a čítá 23 let.

Krutý osud.

Clevelandský "Američan" ze dne 17. července oznamuje: Opět jest nám zaznamenati sebevraždu krajana, které v posledním čase bohužel až příliš často se vyskytují. Frant. Dohnal, 25letý krajan, který v posledním čase byl na stravě u rodiny Jos. Ruprechta v č. 6412 Storer ave. SW, prohnal si věera večer v Edgewater parku kulí hlavu. Dohnal přijel do Ameriky při novém roce, ale šťastí v této zaslíbené zemi, za kterou ji považoval, mu nepřálo. Obdržel sice záhy zaměstnání u American Ball Bearing Co., ale pro chorobu byl nucen často zahálet. Práví se, že Dohnal stále "doktoroval" a stále nosil při sobě láhvičku s lékem. V sobotu byl z práce propuštěn a, jak anglický tisk tvrdí, věera dostal výpověď z místa, kde straval. Sedl a napsal dopis svým rodičům a sourozencům v Čechách a v tom loučil se s nimi. V dopise líčil svůj zápas o existenci v Americe, ale nyní prý rozhodl se učiniti všemu konec. Večer šel do Edgewater parku, chvíli pozoroval rej tam se sjelých bezstarostných lidí a pak zašel stranou, kde je hřiště pro base ballisty. Parkovní policista Riley pozoroval delší čas divně si počínajícího mladíka, ale ten pojednou zmizel mu s očí. Když padla rána, pochopil policista co se asi stalo a po krátkém hledání našel Dohnala unárajícího za tabulí, jimiž jsou opatřena hřiště mlčová. Vedle ležel revolver jako němý svědek toho, co se stalo. Povolána ambulance McGorryova dopravila v bezvdo-

Zvláštní způsob sebevraždy.

Z Paragould, Ark., se oznamuje: Jedna zdejší žena, jež již dvakrát pokusila se o sebevraždu, vrazila si dne 21. července, hřebíky do lebky a mozku. Vrazila si do hlavy dva hřebíky, dříve než počínání její pozorováno bylo. S velkou pozorností nabrusila špičky čtyřhranných hřebíků a vrazila si je do hlavy. Žila ještě několik hodin s hřebíky v hlavě.

Z Hlavní Úřadovny Č. S. D. P. J.

Členům a spolům ČSDPJ

Z příložené zprávy za druhé čtvrtletí 1906 seznáte stav naší Jednoty tak dalece, pokud bylo ji možno sestaviti na základě všech dat obdržených. Číslo 9 žádá za prominutí, že mu není možno zprávu v čas odeslat, účetník jiného čísla oznamuje, že neví, kdy bude zpráva hotova, ježto se výbor neusnesl na čase a následkem rozptýlenosti, že se členové jeho nebudou asi moci v brzkou sejit!! a někteří jiní nedali mi vůbec vědomost, proč zprávy své neposlali.

Účetní výbor se dne 8. t. m. nešel následkem neobdržení rozsudku od soudece Kellyho. Vše má se takto: Na slavnosti odhalení praporu spolku Slovan, pořádané dne 24. července, oznámil jsem br. Vrtišovi, že slyšení přičin, proč by Jednota měla v případě Tobiškové obdržeti rozsudek i vzdor výroku poroty, jest odloženo na 10 dní, totiž na 2. července aneb i na déle, a on pravil: "Když nebudeme mítí ten rozsudek, tu jest prospěšnější, když se čtvrtletní schůze odloží na neurčitou dobu a tak se uspoří dvojnásobné vydání za cesty a služné." Já s tím souhlasil a hned jsem jej také požádal, aby on jako předseda účetního výboru dal ostatním členům výboru vědět, že schůzi odkládá a též proč tak činí — což on slibil splniti, požádal mne zároveň, abych jemu, jakmile zprávu o rozsudku obdržím, bezodkladně telefonicky to sdělil. Jelikož ale až dodnes rozsudek není vyneseno, nemohl jsem žádosti té vyhovět, on však mě uvědomil, že se zde sejde dne 29. července.

Proto také příložená čtvrtletní zpráva není účetním výborem stvrzena, ježto jsem ji nechtěl odkládat až do srpnového čísla orgánu.

Spolek Rovnost, čís. 8 oznamuje úmrtí br. Dominika Moravece, vdovce, kterýž zanechává 4 nedospělé děti, pro něž musí býti po zákonu ustanoven poručník (guardian), než bude možno úmrtní nadace vyplatiti.

Při přehlídce počtu členů naší Jednoty s potěšením shlédáváme, že skorem všude zahájena byla agitace za přičinou získání nových členů a třebas že se na počet čísel nevznášíme, tož přece sami v sobě jsme silnější a pevnější. Nuže, hledme si jen díla a pak jisté s výsledkem nemine nás též spokojenost.

rýž v "Pok. Záp." jest hledán, dále pak, že on skrze rodinné záležitosti od své rodiny odešel a my že prý hledíme jej donutit, by s nimi opět žil, totiž se ženou a jejími rodiči. Proto krajan ten zamlel nám zprávu onu.

Pročž ubezpečujeme Aloise Tobiška a všechny jeho známé, že jej hledáme jediné z té příčiny, aby Jednota nebyla donucena platit úmrtí nadaci za Tobiška živého a že v případě, kdyby se sem Alois Tobisek osobně dostavil, dáme mu příležitost, aby s námi byl, aniz by se jeho tak zvaná rodina o něm dověděla, a že mu poskytneme všechnu morální pomoc, aby opět mohl, kdyby si toho přál, beze všech obtíží odejíti. A opětně žádáme naše krajany, aby, možno-li jim, o něm nám dali vědomost. My jej pronásledovat nebudeme a ani nechceme. Tobisek, kdyby nám oznámil místo svého pobytu, pomohl by nám dokázat, že nemáme za něj jako za mrtvého platit oné rodině, kterou z přičin proň nanejvyš bolestných opustil. Rodina ta o něho nedbá, ale **na nás chce, abychom jí vyplatili úmrtí nadaci za živého.** A proti tomu se musíme soudně hájit v té pevné naději, že nám žádný poctivec své dobré vůle a pomoc neodepře a že nám dle nejlepší možnosti přispěje k dosažení práva a spravedlnosti a že nám nikterak nebude zazlívati.

Zdravě Vás a přeje všem spolům svornosti a členům veškerého blaha, trvám v Bratrství, Lásee Svornosti Váš

Franta A. Kreh, tajemník.
St. Paul, Minn. 21. července 1906.

DÍKUVZDÁNÍ!

Tímto vzdáváme srdečný dík všem níže jmenovaným spolům, jež zvolily zástupce k odhalení praporu spolku Slovan, čís. 3 ČSDPJ., a súčasťnily se slavnosti: Spolům Rytířů sv. Jiří, sv. Josefa, K. D., sv. Prokopa, K. D., sv. Václava, ZČKJ., sv. Pavla, ZČKJ., sboru Čechie, JČD., sboru Hvězda Západu, SPJ., Řádu Orel, čís. 69 ZČBJ., spolům Svatopluk, č. 1 ČSDPJ., K. H. Borovský, čís. 4 ČSDPJ., Bratři v Kruh, čís. 5 ČSDPJ., J. A. Komenský, č. 6 ČSDPJ., Nová Třeboň, čís. 7 ČSDPJ., Rovnost, č. 8 ČSDPJ., Česká Koruna, čís. 9 ČSDPJ., Českoslovan, čís. 10 ČSDPJ., a Jan Hus, čís. 15 ČSDPJ., Zvláštní zásluha náleží Řádu Čech, čís. 12 ČSDPJ., Řádu Mělník, čís. 161 ČSDPJ., a spolku Jan Hus, čís. 15 ČSDPJ. za súčasťniti se prázdu v plném počtu s prapory.

Znamenalme se v úctě za spolek Slovan, číslo 3 ČSDPJ.,
Martin Kepl, J. F. Pařízek,
předseda, tajemník.